

ВОПРОС — ОТВЕТ

Можжевельник из семян

“Пересадила из леса на свой участок несколько можжевельников обыкновенных. Только один из них стал расти свечкой вверх, другие имеют раскидистую форму. Некоторые начали плодоносить. Хотелось бы узнать мнение специалиста: можно ли высевать семена можжевельника и растить из них саженцы, добываясь пирамидальной формы? Или лучше укоренять черенки от имеющегося растения пирамидальной формы?”

Георгий Шустал
Барановичский район

Отвечает заведующий лабораторией интродукции древесных растений Центрального ботанического сада НАН Беларуси кандидат биологических наук Игорь ГАРАНОВИЧ.

В Беларуси можжевельник обыкновенный произрастает в подлеске преимущественно сосновых лесов. Иногда образует заросли. Имеет обширный ареал распространения и способен обитать в разнообразных экологических условиях.

Растение отличается высокой засухоустойчивостью. Не требовательно к почвенным условиям.

Лучше растет на легких песчаных почвах, любит свет. Можжевельники — одни из наиболее устойчивых в городской среде.

В природе можно найти самые различные по форме экземпляры. В декоративном садоводстве известны многочисленные культивары. Наиболее интересные из них — с узкой колонновидной кроной *Hibernica*; с поникающими концами побегов *Suecica*; с длинными свисающими ветвями *Pendula*; стелющийся *Hornibrookii*, а также карликовые, с золотистой окраской хвои и другие.

Можжевельники можно размножать семенами. Но необходима двухэтапная их стратификация: при 20°C в течение 2—3 месяцев и при 5°C в течение 3 месяцев. Можно пойти по более простому пути — посеять свежесобранные семена осенью. Однако следует учитывать, что при семенном размножении сортовые признаки проявляются у незначительной части потомства. Поэтому впоследствии придется проводить отбор.

Декоративные формы (пирамидальные, стелющиеся и другие) размножают только вегетативно — черенкованием.